

## NOTĂ DE FUNDAMENTARE

<b>Secțiunea 1</b> <b>Titlul proiectului de act normativ</b>	
Hotărâre a Guvernului privind aprobarea acordării ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive din cadrul Societății Complexul Energetic Hunedoara – S.A.” în insolvență”, pentru anul 2022	
<b>Secțiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ</b>	
1. Descrierea situației actuale	<p>Având în vedere prevederile Deciziei CE nr.787/2010 privind ajutorul de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive, în urma analizei situației tehnico-economice a minelor din cadrul Societății Complexul Energetic Hunedoara- S.A denumită în continuare CEH S.A.” în insolvență” s-a stabilit că din cele patru exploatări miniere aflate în structura sa este necesar să intre în program de închidere două unități miniere și anume EM Lonea și EM Lupeni.</p> <p>În perioada octombrie 2016-martie 2017 au existat întârzieri legate de viteza de avansare a abatajelor aflate în exploatare la EM Lupeni datorate în special unor accidente tectonice (aparitia unor falii) și a unor infiltrații de apă intempestive care au condus la prelungirea termenelor stabilite pentru finalizarea exploatării rezervelor pregătite la EM Lupeni.</p> <p>De asemenea, în cursul lunii mai 2017 la EM Lupeni în proximitatea unui abataj aflat în exploatare au apărut fenomene de autoîncălzire a cărbunelui fapt pentru care au fost întârziate lucrările de exploatare a cărbunelui și se lucrează la lichidarea acestui fenomen în vederea continuării activității de producție în condiții de securitate. Acest lucru a determinat prelungirea termenului de exploatare a cărbunelui în zona abatajului menționat anterior până la epuizarea resurselor de cărbune pregătite.</p> <p>Urmare aspectelor prezentate mai sus a rezultat necesitatea prelungirii duratei de exploatare la EM Lupeni până la finele anului 2018.</p> <p>EM Lonea și EM Lupeni sunt printre cele mai vechi exploatări miniere din bazinul carbonifer al Văii Jiului având o structură de lucrări miniere extinsă pe mai multe niveluri de exploatare (orizonturi) cu mai multe incinte care și-au pierdut utilitatea odată cu creșterea adâncimii de exploatare a cărbunelui.</p> <p>Ca urmare a acestui fapt s-a constatat în ultima perioadă agravarea fenomenelor de subsidență (deformări ale suprafeței datorate exploatării cărbunelui efectuate în subteran) care au determinat modificări ale Planurilor de încetare a activității atât pentru EM Lonea cât și pentru EM Lupeni. Această situație a dus la decalarea termenelor de închidere a</p>

	<p>unităților miniere după finalizarea activității de producție stabilită pentru data de 31 decembrie 2018.</p> <p>Având în vedere că închiderea celor 2 unități trebuie să se facă în condiții de siguranță cu conservarea straturilor de cărbune și evitarea unor eventuale accidente care ar putea apărea în condițiile în care nu s-ar respecta procedura de închidere a minelor în conformitate cu prevederile Legii Minelor nr. 85/2003 s-a constatat că este necesară <b>prelungirea termenelor de închidere subterană astfel:</b></p> <p><b>-EM Lonea până la finele anului 2020</b></p> <p><b>-EM Lupeni până la data de 30 iunie 2021</b></p> <p>Pentru a accesa ajutorul de stat acordat conform legislației europene, CEH SA a actualizat Planul de închidere și documentația de finanțare a costurilor de închidere pentru cele două exploatari miniere. Aceste documentații au făcut obiectul renotificării transmise Comisiei Europene. Planul de închidere actualizat prevedea ca încetarea activității de producție la minele Lonea și Lupeni să fie data de 31.12.2018.</p> <p>CEH S.A. ”în insolvență” va gestiona ajutorul de stat pentru închiderea celor două mine necompetitive asigurând evidențe contabile precise și separate pentru fiecare dintre cele două unități care beneficiază de ajutor de stat.</p> <p>Valoarea ajutorului de stat pentru închiderea minelor necompetitive a fost fundamentată în conformitate cu Decizia 2010/787/UE și Decizia Comisiei Europene nr. C (2018) 1001/ final din 16 februarie 2018, care prevede pentru anul 2022 suma de 48.051 mii lei, pentru acoperirea costurilor excepționale. Având în vedere prevederile art.21 alin. (5) din Legea nr.500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, ordonatorii principali de credite repartizează, creditele de angajament și creditele bugetare după reținerea a 10% din prevederile aprobate acestora.</p> <p>Astfel, suma supusă aprobării pentru acoperirea costurilor excepționale pentru închiderea minelor necompetitive, fundamentată în conformitate cu Decizia 2010/787/UE și Decizia Comisiei Europene nr.C(2018)1001/final din 16 februarie 2018 este de 43.246 mii lei, după reținerea a 10% din valoarea inițială.</p> <p>Ajutorul de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive din cadrul CEH SA ”în insolvență” se aprobă anual prin hotărâri ale Guvernului.</p> <p>Având în vedere prevederile Hotărârii Guvernului nr. 316/2021 privind organizarea și funcționarea Ministerului Energiei, monitorizarea aplicării Deciziei CE nr.787/2010 revine Ministerului Energiei.</p>
2. Schimbări preconizate	<p>Prin proiectul de act normativ se supune aprobării acordarea ajutorului de stat pentru suportarea cheltuielilor necesare închiderii celor două unități miniere necompetitive din cadrul Societății Complexul Energetic Hunedoara–S.A.”în insolvență” pentru anul 2022, potrivit Deciziei Comisiei Europene nr.C (2018) 1001/final.</p> <p>Astfel, pentru acoperirea costurilor excepționale se acordă ajutor de stat în sumă de <b>43.246 mii lei</b>, în următoarea structură:</p>

	<p>- costuri cu plățile compensatorii acordate angajaților care își pierd locul de muncă – 0 mii lei</p> <p>- costuri cu reconversia profesională-145 mii lei;</p> <p>- costuri de închidere subterană- 0 mii lei</p> <p>-costuri legate de reabilitarea fostelor exploatări miniere- 31.811 mii lei;</p> <p>- costuri de recultivare a suprafețelor - 11.290 mii lei.</p> <p>Justificarea cheltuielilor se face în baza decontului justificativ după modelul prevăzut în anexa la proiectul de act normativ.</p> <p>Nerespectarea de către Societatea Complexul Energetic Hunedoara-S.A ”în insolvență” a condițiilor prevăzute prin Decizia Comisiei Europene nr. C (2018) 1001/final și a oricăror obligații asumate în vederea obținerii ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive determină aplicarea de către Ministerul Energiei a măsurilor necesare în vederea recuperării ajutoarelor de stat, în condițiile legii.</p> <p>Ajutorul de stat în sumă totală de 43.246 mii lei pentru anul 2022, este suportat integral de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Energiei, aprobat prin Legea nr.317/2021 a bugetului de stat pe anul 2022.</p> <p>Ajutorul de stat pentru anul 2022, care face obiectul prezentului proiect de act normativ, este o măsură de sprijin ce face parte dintr-un plan mai amplu de măsuri, care include acordarea de ajutoare de stat și care vizează închiderea minelor necompetitive din cadrul Societății Complexul Energetic Hunedoara S.A.”în insolvență”. Aceste măsuri de sprijin se acordă până în anul 2024 și au fost notificate și autorizate de Comisia Europeană prin Decizia nr. C(2016)7719 final, din data de 8 aprilie 2016, modificată și completată prin Decizia nr. Decizia nr. C (2018) 1001 final, din data de 16.02.2018.</p>
3. Alte informații	Aprobarea acordării ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor din cadrul Societății Complexul Energetic Hunedoara – S.A ”în insolvență” se face cu încadrarea în prevederile bugetare aprobate prin Legea nr.317/2021 a bugetului de stat pentru anul 2022.
<b>Secțiunea a 3-a</b>	
<b>Impactul socio-economic al proiectului de act normativ</b>	
1. Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
1 <sup>1</sup> . Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	S-au îndeplinit procedurile prevăzute de art.7 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea Legii concurenței nr. 21/1996, cu modificările și completările ulterioare.
2. Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2 <sup>1</sup> Impactul asupra sarcinilor administrative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2 <sup>2</sup> Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Impactul social	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Impactul asupra mediului	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Alte informații	Nu este cazul.

<b>Secțiunea a 4-a</b>						
<b>Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)</b>						
<b>- mii lei -</b>						
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 4 ani
1	2	3	4	5	6	7
	2022	2023	2024	2025	2027	2028
Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: (i) impozit pe profit (ii) impozit pe venit b) bugete locale: (i) impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) contribuții de asigurări	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
b. Modificări ale cheltuielilor bugetare plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3. Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect					
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.					
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.					
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu are impact în acest domeniu.					
7. Alte informații	Ajutorul de stat pentru facilitarea închiderii minelor necompetitive din cadrul CEH SA ”în insolvență” în sumă de 43.246 mii lei se asigură de la bugetul de stat, din bugetul aprobat Ministerului Energiei, cu încadrarea în prevederile bugetare aprobate cu această destinație.					
<b>Secțiunea a 5-a</b>						
<b>Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</b>						

1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ: a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ; b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<sup>1^1</sup> Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6. Alte informații	Nu este cazul
<b>Secțiunea a 6-a</b> <b>Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</b>	
1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente.	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Informații privind avizarea către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Tarii c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	În cadrul procesului de avizare în vederea adoptării, proiectul de act normativ urmează să fie avizat de către Consiliul Concurenței.

6. Alte informații	Nu este cazul.
<b>Secțiunea a 7-a</b>	
<b>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</b>	
1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	În procesul de elaborare a proiectului de act normativ au fost îndeplinite procedurile de transparență instituite prin Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată.  Proiectul de act normativ a fost publicat pe site-ul <a href="http://www.energie.gov.ro">www.energie.gov.ro</a> .
2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Alte informații	Nu este cazul
<b>Secțiunea a 8-a</b>	
<b>Măsurile de implementare</b>	
1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente.	Funcțiile de supraveghere vor fi îndeplinite de instituțiile existente: Ministerul Energiei, și Ministerul Finanțelor.
2. Alte informații	Nu este cazul.

Față de cele prezentate mai sus, în temeiul art. 108 din Constituția României, republicată, și al articolului 3 și 4 din Decizia 2010/787/UE a Consiliului din 10 decembrie 2010 privind acordarea ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive, al Deciziei Comisiei Europene nr. C (2016) 7719 final privind închiderea minelor de cărbune necompetitive din România și al Deciziei Comisiei Europene nr. C(2018) 1001/final din data de 16.02.2018 privind închiderea minelor de cărbune necompetitive din România, s-a elaborat *prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului privind aprobarea acordării ajutorului de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive din cadrul Societății Complexul Energetic Hunedoara – S.A ”în insolvență”, pentru anul 2022, pe care, dacă sunteți de acord, vă rugăm să-l aprobați.*

**MINISTRUL ENERGIEI**

**Virgil-Daniel POPESCU**

**AVIZĂM**

**MINISTRUL FINANTELOR**

**Adrian CÂCIU**

**MINISTRUL JUSTIȚIEI**

**Marian -Cătălin PREDOIU**